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1.EL CRECIMIENTO.

La Teorla Econdmica construye mbdelos pensando en las
caracteristicas del Sector Formal, como las empresas modernas o
ctapitalistas que tienen una relacidn bajo contrato salarial con
sus trabajadores. En Economlas como la mexicana el sector
informal o atrasado tiene mucha importancia. De cualguier
manera, voy a revisar los modelos Neoclasicos, el modelo de
Harrpod y el modelo dual propuesto por Jorgenson

Los modelos de crecimiento vy los modelos duales solo son
parte de la historia del equilibrio general. Los modelos de
equilibrio general basadps en la teorla de la utilidad suponen
gue los mercados de trabajo son perfectos, gue es otra forma de
decir que hay pleno empleo.

El enfogue Neoclasico en su aplicacidon a los paises
subdesarrollados, afirma gue el precio relativo de la mano de
obra vy del capital estan distorsionados, de modo gQue se
seleccionan técnicas socialmente inadecuadas, ya gue son
intensivas en capital, de donde deriva &l desempleo y el
subempleo. Mas abajo explicard gue se entiende por
"distorsionados”.

a.La Teoria Neoclasica

Muchos estudios de investigacitn y politicas
recomendadas para los paises subdesarrollados estan basadas en
la hipdtesis de que el gobierno y los sindicatos mantienen los
salaripos arriba del salario de "equilibrio”, y esto lo consideran
como uha condicidn de ineficiencia.

Una versidn del modelo Neoclasico se expresa en una funcitn de
produccidn agregada,; formalmente esta versidn de la teorila
‘Meoclasica ve la Economia como una enorme empresa que produce un
tipo de producto gue sirve como bien de consumo y de
capital,tambien se puede expresar en un modelo de dos sectores
cada urno produciendo un tipo de bienjdado gue el modelo supone
pleno empleo los cambios en la produccidn de bienes de consumo
versus 1los que suteden &n los bienes de capital son hechos
transfiriendo trabajadores de un sector a otro.

La definicidn de pleno empleo en el modelo Neoclasico
vuelve inaplicable el modelo para los fines de examinar el usp de
la fuerza de trabajo . Los consumidores asignan un valor a
las mercanclas y persiguen la maxima utilidad del consumo
presente v futuro,la Economla esta organizada de tal manera gue
asigna trabajo en la produccidn de bienes de consumo (Ccohsumo
presentel)y en l1a produccidn de bienes de capital {gque satisface
el consumo futuro), la cantidad de trabajo total tiene un valor
en términos de utilidad.El1 valor del esfuerzo productivo tiene
gue ser igual al valor de las mercancias producidas; en este
sentido el costo agregado de produccidn en valor es igual al
valor agregado de mercanclas. El comportamiento maximizador de



cada consumidor se puede repressntar por una'funcion de utilidad
dondé se tiene una relacidn inversa entre ocio (el contrario de
trabajo) ¥y consumo, asi &5 gue &l trabajo representa una
desutilidad. Los individuos no buscan trabajar sinc satisfacer
sus deseos de mercanclas.

Entonces, pleno empleo significa gue todos pueden tener
la oportunidad de elegir entre ocio y consumb, Cada trabajador
puede obtener tanta utilidad comp le sea posible y desee, dadas
las condiciones de los mercados en Que se nueve, Y su capacidad
fisica, :

La demanda de trabajo se obtiene pensando en los
rendimientos decrecientes de los factores, por ejemplo se refiere
a la productividad marginal. Entpbnces para obtener ganancias
maximas el salario tiene gue ser igual a su productividad
marginal en todas las circunstancias.

Tomando en cuenta gue si el nivel de produccion flsica es
fijo ¥y si cambian los salarios y se mantiene empleo pleno v
estamos sobre la misma isocuanta &1 ingreso se distribuye entre
ganancias y salarios, por ejemplo! Si aumentan las ganancias es a
costa de los salarios.

Los precios relativos de 1los factores determinan los
niveles de ocupacidn de estos, vya que el problema para el
empresario es la maximizacidn de ganancias, dada una funcidn de
produccitn con su restriccidn presupuesstal.

) Por la +forma de la funcidn de produccibn gue da
isocuantas redondas, la solucién al problema de la maximizacion
de ganancias se plantea como una eleccién de una técnica de
produccidn determinada por los precios relativos de los factores
de producion, gue modifican la pendiente de la restriccidn
presupuestal y por tanto la proporcidn en gue deben de unsarse los
factores para resolver el problema de maximizacidn. La hipdtesis
Meoclasica requiere suponer sustituibilidad entre la mano de obra
y el capital,

Evidentemente , la oferta de trabajo =n el contexto de la
teorla de la utilidad se refiere al tiempo de trabajo de cada
individuo., Cada individuo en la fuerza de trabajo es conratada vy
maximizada la utilidad, trabajando el monto de tiempo gue se
ajuste a sus preferencias,

De estas consideraciones se sigue Que el subempleo o
excedente de la fuerza de trabajo no existe si los trabajadores-
consumidores pueden ajustar "libremente” la duracitn de la
jornada de trabajo. Solamente si se fijara la duracidn de la jornada
de trabajo podrla existir excedente de trabajo ya que algunos
consumidores-trabajadores tratarlan de trabajar mas sin lograrlo.

La produccidn es un proceso gque transforma la desutilidad
del trabajo en la utilidad de las mercanclas. Las causas ultimas
del cambio en el eguilibrio general son las preferencias de los
consumidores-trabajadores, y la produccidn es un proceso
accesorio que deja la eleccion "libre” a la comunidad. La
produccitdn en si misma no tiene un papel determinante en el
crecimiento. &8i la produccidn crece o se estanca es porgue los
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consumidores lo decidieron asi en un mercado 'perfecto. La
acunulacidn, es tambien una dimensidn de la teoria de la
utilidad. La comunidad es libre y capaz de& escoger entre
posponer el consumo presente para la produccidn de bienes de
capital y disponer de su trabajo corriente en producir bienes de
coOnsSumo.

------------- Criticas al modelo Meoclasicop------=-=---------

1) El modelo MNeocdsico de equilibrio general no trata el
caso en que la utilidad se vea afectada por el ndmero de
empelados (o desempleados) en la produccidon. Las utilidades se

suponen independientes.

2) Los modelos MNeocldsicos suponen mercados perfectos y los
paises atrasados tienen mercados muy imperfectos y para £l caso
de algunos bienss del sector informal no existen los mercados ya
gue se muevenh en Economias no monetarias.

3) Existe desempleo involuntario en la realidad ¥y no
precisamente porgue los consumidores hayan elegido el bcio.

q) La jornada &n 1a mayorlia de las empresas es fija y esto
tambien impide la eleccidn "libre" de 1os trabajadores-
consumidores en forma individual, en todo caso en un plazo mas
largo entre todos se tendria que negociar la duracidn de la
jornada, Por lo tanto, la eleccidn de la magnitud del ocio deja
de ser individual.

S) Algunos autores representan la condicidn de excedente de
mano de obra como una oferta intinita de mano de obra, sin
embargo no se puede utilizar el truco de una curva

horizontal gue represente la oferta de empleo, .porgue esto
equivale a suponer gque los consumidores trabajadores asignan una
utilidad de cero al ocio v esto romperia con la igualdad en
valor entre trabajo y consumo, ya gue este dltimo seguirila
teniendo valor.

5) No toda la fuerza de trabajo obtiene un salario {(por
ejemplo: E1 Sector Intormal)d.

7) El nivel de salarios y ganancias reales seria las
determinantes de la sustitucidn entre trabajo y capital.

8) Los precios de los factores explicarlan la intensidad del
capial,negandose otros determinantes de la utilizacidn de la
fuerza de trabajo y de la intensidad del capital.

2) Falta un conjunto suficientemente grande de teécnicas
alternativas para gue sea aplicable el modelo propuesto,.



10) Las técnicas son histdricas, en el sentido de que por 10
general se producen en diferentes periodos de tiempo y se asocian
a caracteristicas de insumos v productos diterentes entre las
actuales vy las anteriores,.

11)- Ademas 1os salarios no pueden moverse a la baja sin
atectar el rendiemto del trabajador, en los casos en gue este
salario se encuentra a un nivel de subsistencia.

En vista de lo anterior, la afirmacidn de que el salario
esta por arriba de su productividad marginal es ambigua, la
descripcidn correcta seria que el salario es igual a la
productividad marginal del trabajo, que la productividad marginal
baja cuando se emplea a toda la gente desempleada. En otras
palabras si se reduce el salario real, implica una transferencia
de ingreso real vy de salarios a ganancias. Las ganancias
excederan la productividad marginal del capital y las empresas se
veran impulsadas a invertir mas v por tanto a contratar a mas
gente. Para gue este puede suceder asl, es necesario que el
precio de renta del capital sea menos afectado por &l cambio de
salario real que el precio de los demas bienes. Este es un
aspecto del teorema de no-substitucidn.

Varips autores utilizan la hipbotesis de proporciones
tijas de factores, gue consiste en suponer gue las funciones
deproduccidn son del tipo Leontief, donde solo hay una té&cnica
por cada producto. NMNo importa como se muevan los precios, la
proporcidon de utilizacidn de los factores serd f+ija. Y por tanto
la demanda de empleo no es funcidn del salario. Aqui se podria
resolver €1 problema del desempleo unicamente aumentando la
inversidn,

ignora al igual gue la hipbdteis Neoclasicé al existencia
del sector informal.

En varios mercados coexisten dos o mas técnicas por 1o
gue si puesde haber eleccidn técnica aunque sea en forma mucho mas
reducida de lo gue suponen los neoclasicops.

En las dos Hipdtesis e1 progeso t2cnico implica cambios
en l1a funcidn de produccidn, y los neoclasicos suponen que el
cambio técnico es neutral. (No voy a meterme en las diversas
definiciones de neutralidad: Hicks, Harrod vy Solow) Asi la
eleccidn técnica no se modifica con la introduccidn del progreso
técnico. :

b.El Modelo de Harrod
El modelo de Harrod es parte, como dije, del concepto
Neoclasico de equillibrio general y por tanto supone "pleno

empleo”.

La tasa de crecimiento del producto G{t) se define como
Yitir/vyity.,



Se parte de la identidad Keynesiana gx-post I(t)=3(t) v
ademas nos abstraemos de la depreciacidn del capital, gueda gue
Ktt)=I{t), gue &l cambio en acervo de capital es igual a la
inversidn realizada en t. Harrod supone para simplificar gue no
hay gobierno ¥ gue s una Economia cerrada. Su identidad gueda:

Glt)={(S(t)/Yit)) 7 (KIt)Y /Y (L))

La identidad de Harrod a sido la base de la Teorla
Moderna del crecimiento.

Entonces, partiendo del eguilibrio en el mercado de
bienes, la dnica ruta de creciemto posible es la propensidn
marginal a ahorrar entre la demanda de inversidn de los
empresarios.A esta ruta Harrod le llamd la tasa garantizada de
crecimento G.= s/v,

En 1 mercado de trabajo 1a fuerza de trabajo L, esta
creciendo a una tasa exdgena constante 1,y la productividad del
trabajo Y/L=y esta creciendo a la tasa t. EMtonces, las
condiciones necssarias ¥y suticientes para mantener el pleno
empleo es:

a) Pleno empleo en el punto de partida (t=0)
b} Creciemto del producto a 1+t

Gn la tasa natural del crecimiento gque permitiria
mantener el pleno empleo seria G, = 1+t.Ahora si defininos la
ruta de crecimiento de equilibrio Qque es al mismo tiempo
garantizada {(gque significa: inversidn y ahorro actual igual a
inversion y ahorro deseado) y natural.

Bw= s5/v =Gn= 1+t

Esta seria la ruta sstable de crecimiento y por tanto, un
crecimiento balanceado, ya Que la razdn capital-producto se
mantiene constante.

c.El modelo de Jorgenson

‘ Los modelos de desarrpnllo estan basados en los modelos de
crecimiento Neoclasicos.

La teorla del crecimiento tiene mayor aplicacion a
Economias avanzadas y la Teoria del Desarrpllo a Economlas
atrasadas, se podrila pensar gue no hay relacion entre ellas. En
1a Teoria del Desarrollo el énfasis es en el balance entre
acumulacidn de capital y crecimiento de 1la poblacidn, mientras
gque en la teorla del crecimiento el balance entre inversiodn y
ahorro.

Segdn Jorgenson la Teoria de Economia Dual puede cerrar
l1a brecha Que existe en las teorlas mencionadas.



El] sistema econdmico puede ser dividido en dos s=zctores
el avanzado o moderno gque en el modelo de Jorgenson se identifica
con el sector agricola y el atrasado o tradicional se identifica
con e]l sector industrial manufascturero. '

Funciones de Produccibdn:

En la teoria de un Economia Dual el producto del
sector tradicional o agricola es una funcidn de la tierra y el
trabajo solamante, y la tierra se supone fijaj; el producto del
sector moderno o manufactursro es funcidn del capital y el
trabajo solamente. La produccidn agricola es de rendimientos
decrecientes y la de las manutacturas de rendimentos
constantes.Con =] progreso técnico las funciones se desplazan
{cambio autonomo). Se considera gue este progreso tiene una tasa
constante de crecimentoc vy gue es neutral, en el sentido de gue no
afecta la tasa marginal de sustitucidn de factores, cuando el
producto es constante.

La inclusidn de la tierra vy el trabajo implica gQue los
exponentes de la f&rmula tienen una interpretacion distributiva.
La tierra es un factor producido solamente en el sentido de gue
los terratenientes incurran en costos para mejorar o abrir
tierras {(al cultivo). Una vez que el tamafo de la tierra se hace
fijo, el ingreso del terrateniente se convierte en una renta vya
gue condiciones marginales no pueden definir el precio o el costo
de la renta.

En cualquir caso, si las implicaciones distributivas del
modelo son seguidas, la conclusidn es gQue en el largo plazo el
salario puede hacerse muy pequeno vy la renta de la tierra muy
grande, La distribucidn del ingrso alcanzard un punto de extrema
desigualdad, dado que muy probablemente la poblacidn de los
asalariados es mucho mas grande gue la de los propietarips de
tierra, tambien, la nueva poblacidn es incorporada a la
produccidn como asalariados. Esto sucede en la Economia descrita
pocr el modelo en la cual hay una divisidn bien definida de
propietarios de tierra y asalariados.

Para ver como consideraciones distributivas alteran las
conclusiones del modelo, debe ser notado gue la existencia de un
excedente depende en la tasa de salario y no en el producto per
capita. Claramente, la restriccidn econdmica sobre el crecimiento
poblacional tiene sus efectos principales sobre los asalariados.
La tasa salarial del modelo es:

W= (1-b)Y/P

La tasa salarial es una fraccion {1-b) de el producto per
capita. En vista de los comentarios hechos arriba, la tasa
salarial podrla ser muy pequeﬁa.

Resumiendo, ] modelo pone todo el &nfasis en crecimiento
poblacional y cambio técnico y no en la distribucion. Pero
ademas, el modelo implica gue la distribucidn empeorard, o mas
exactamente,que la participacidn de los asalariados es constante
y peguena. Este aspecto tendra la consecuencia de gue puede



existir un excedente agricola sin especificar un minimo de ingreso
per capita,

Por otro lado, las conclusiones del modelo se siguen de
cierto supuesto de pleno empleo. El mpdelo supone que la tierra
siempre prove#g a la nusva poblacidn con empleo, hasta &1 punto en
que la produccidn de alimentos detiene el crecimiento demogratico.
La Economia mantiene en todo tiempo su contexto dual., El sector
Agricola esta siempre a un nivel critico con cero acumulacidn de
capital y el sector moderno es de crecimient o constante.

La interpretacitn del excedente de trabajo a la luz de la
teorla de la utildad es muy diferente de la del modelo dual de
Jérgenson. La comunidad quire trabajar mas horas para producir
bienes industriales, o alternativamente, gQuiere intercambiar
alimentos por bisnes industriales.

En 1 cazso de la Agricultura mexicana, la generacidn de
un excedente es el resultado de grandes inversiones en
infraestructura fisica en los 40’s. Entonces, =1 supuesto de cero
acumulacidn de capital es inadecuado a menos gue la agricultura
moderna sea incluida en o1 sector moderno. De cualguier manera,
haciendo estop se altera el modelo dual presentado, ya gue la
interrrelacitdn sectorial agricultura-industria dejaria de tener
sentido en el contexto citado.



2.EL EMPLEOD

La Demanda y Oferta de empleo estan determinadas por los
modelos téoricos a que hice referencia en el capitulo anterior,
De cualquir manera, serd Qtil describir las diferentes aspectos
del empleo en los cuales se basan los criterios de clasiticacidn
del estatus del uso de la tuerza de trabajo como: Empleados,
Desempleados, Subempleados. A fin de gue pueda establecer una
relacion entre el Subempleo y los modelos duales.

a.Los Aspectos del Empleo.

Los aspectos principales del empleo son:i

-El aspecto ingreso
-El1 aspecto produccidn

-El1 aspecto reconocimiento

Estos aspectos pueden ser la base para crear criterios o
criterio gue sirva para determinar guien ssta empleado y guien
no, muchos economistas estanblecen un criterio en base a un solo
aspecto,e.g. detiniendo una productividad minima, asi la persona
gue tenga una productividad igual o mayor gue la establecida como
minimo se considera empleada.Sin embargo desde otro aspecto
podria encontrarse desempleada. For 1o tanto lo mejor serla gue
se tomara en cuenta los tres aspectos del empleo al mismo tiempo.,

El aspecto reconocimiento es subjetivo, una persona puede
llegar a considerarse desempleada si su trabajo no es adecuado a
sus propositos personales y/o no puede utilizar su
adiestramiento. Quiere decir, gue el empleo debe satisfacer un
minimo de las espectativas de los buscadores de trabajo.

El aspecto de produccidn se analiza via la contribucidn
del empleado en la generacién del nivel del producto, por
ejemplo, para la discusidn del empleo disfrazado se calcula el
nimero de gente gue puede ser removida del sector tradicional sin
afectar el nivel de su producto,en este aspecto nho es posible
especificar guienes son lbs gque sobran en el sector tradicional,

El aspecto ingreso enfatiza que el empleado puede estar
recibiendo un ingreso sin realizar contribucidn en la produccidn
de bienes y servicios, en este sentido tambien su nivel de
ingreso es indepentiente de esta contribucidn., Ejemplos de este
caso serian el rentista y el empleado de gobierno.



b.Los Modelos Duales y &l Subempleo

Existen grandes diferencias en la calidad de empleos
{desde el punto de vista del tipo de actividad f1sica que se
realiza, el ingreso que recibe el empleado, la satisfaccidn
subjetiva que obtiene el empleado,etc.) entre las diferentes
ramas de la Economla,y al interior de cada rama al nivel de cada
unidad de produccidn de bienes y servicios especiticos.

Para entender algunas causas de esta diferenciscidn de
calidades en el empleo puede ser util utlilizar la abstraccidn de
dos sectores,describir una Economla que tenga un sector formal o
moderno v un sector informal o tradicional,

En México el Sector informal es muy grande debido 21 gran
nimero de personas gque trabajan o pertenecen a &1, Yy representa
un problema fundamental en lo social y econdmico por la
marginacidn y pobreza de sus miembros.

A diferencia del empleo &n el sector formal donde la
mayorla de la gente gque trabaja se puede considerar empleads,
tomando en cuenta los tres aspectos del empleo, la mayor parte de
las personas que trabajan en el sector iriformal se pusden
considerar subempleadas. Por lo tanto el subempleo esta asociado
agui a la existencia del sector informal.

En la Agricultura, en otros sectores de las industria y
de los servicios coexisten grandes empresas con peqguehas, COmD
por ejemplo:

-Comercio. Junto a los grandes almacenes de ropa y tiendas de
autoservicio hay una enorme cantidad de comerciantes ambulantes
establecidos en peguenos negocios gue emplean a mucha gente
fautoempleo, trabajo de +amiliares no remunerado y algunhos
asalariados a muy bajo nivel)

-Preparacidn y venta de alimentos. En la industria alimentaria
por ejemplo hay una gran diferncia en la forma de vender Yy
preparar una salsa hecha por Herdez S, A. Que por una persona gue
tiene un puesto de tacos.,

-Serviciopns de Reparacidn y mantenimiento.

-Industria del calzado y el vestido.

Las categorias de subempleo mas importantes son:

i,El AutoempleDn

Esta es una forma muy comdn en los paises comp México,
tanto en la ciudad como en el campo, el minifundio ejidal o
privado autoemplea a muchas personas en el campo, 10s
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comerciantes ambulantes o en peguefos negocios establecidos, la
preparacion y venta de alimentos, 1os servicios de reparaciotn y
mantenimiento y las peguefas empresas manufactureras son ejemplos
del autoempleo en la ciudades. En general, tanto desde el aspecto
ingreso como desde &) aspecto produccidn, estas personas o la
mayoria de ellas se podrlan considerar desempleadas o
subempleadas, debido a su bajo nivel de ingreso o al bajo
rendimiento per capita en la produccidn.,

ii,El trabajo de familiares no pagado

Esta forma tamnbien muy frecuente se corresponde
exactamente con las actividades de la forma anterior agui la idea
es que el jefe de familia autoempleado puede utilizar a los
miembros de su familia en su actividad sin remunerarlos con
dinero. {(Generalmente la esposa y sus hijos).

iii, Empleados a tiemps parcial, de temporada u ocasionales.

Los empleados gue ocupan solo parte de su jornada, o los
empleados para recoger cosechas{ comp ejemplo de empleados de
temporada) y otros &n empleps ocasionales pueden ser considerados
comp parte de los subempleados considerando que solamente tienen
esta ocupacidn parcial ya gue desde los diferentes aspectos de
ingreso produccidn y reconocimiento se les podrila encontrar
desempleadops,

El gue trabaja tiempo parcial recibird un ingreso menor
que el gue trabaja toda la jornada, con las otras formas se puede
hacer un razonamiento similar para el aspecto produccidn. Con el
aspectoc reconocimiento es dificil hacer un criterio general por
su caracter subjetivo.

Por otro lado existen flujos de empleo entre el sector
informal y formal.La gente empleada en el sector intformal puede ser
considerada como una reserva potencial de trabajadores, en el
sentido marxista, para el sector formal.,

El Sector Informal sirve como amortiguador de las
fluctuaciones de la demanda del Sector Formal. Durante periodos
de auge ]! sector formal aumenta la oferta de empleo y en 1la
deporesion de este absorbe trabajadores.

Por este efecto es explicable gue la reparticidn de
tierras de Cardenas fuera consecuencia de la gran depresion de
los treintas, gue generd una presidn para aumentar las
pportunidades de empleo en el sector informal.
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Los trabajadores gue migran son movimientos gue
en su mayor parte generan una modificacidon en la composicitn del
sector informal, Esto es, gue parte de la poblacidn del sector
informal en el campo se dezplaza hacia las ciudades y pasa a
formar parte del sector informal urbano.

Existen principalmente tres tipos de migracidni

~Rural-Urbana
-Rural-Rural
~-Rural-Hacia EE.UU.

La migracidn Rural-Rural gue representa el empleo de
temporada gque se genera para miles de campesihos gue levantan la
cosecha la cosecha de las explotaciones agricolas
comerciales, {Algoddn, Tomate,etc.).

La migracidn Rural-Urbana a diferncia de la anterior esta
migracidn es un movimiento al interior del sector informal en su
mayor parte ya gue se trata de autoempleados en el sector
agropecuario gue se mudan a las ciudades en busca de mejorar el
hivel de vida o tratando de evitar la miseria en la gue viven,por
1o tanto la mayor parte de estas personas hace crecer &l sector
informal urbano.

La migracion hacia EE.UU. puede dividirse en los gue
migran por temporada por los mismos motivos de la migracidn
Rural-Rural ¥ los gue migran para establecerse definitivamente
alla, esta dltima representa una valvula de escape para la
Economlia Mexicana que de otra forma no les podria ofrecer
suficientes oportunidades de empleo en 21 ssctor modernp de la
Economia.

c.E]l debate sobre la eleccidn de técnicas.

Los paises pobres lo son independientemente de su
densidad de poblacidn v a pesar de contar con recursos agricolas
y minerales abundantes.No existe ninguna correlacién entre la
densidad y el nivel de vida de los paises ricos.Sin embargo
existe una correlacidn directa entre el orden gue guardan los
niveles de vida ¥ la industrializacidn.Todos los paises "pobres”
tambien tienen un factor comadn a saber, todos ellos son
industrialmente subdesarrollados y sus recursos se explotan
extractivamente para el mercado (capitalista) mundial. Estas
ctonclusiones pohen como determinante crucial del ingreso per
capita al grado de industrializacidn v no a la densidad de
poblacidn, se encuentran corroboradas plenamente por la relacidn
gue existe entre la energla consumida y el producto nacional. Ya
gue coemo sabemos la industria moderna consume una gran cantidad
de energla en buena medida por la intensidad de capital gue
tiene, Las cifras del cuadro 1 comprueban esta afirmacidn,
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Consump de snergla

Per capita Ingreso Nacional
(equivalentes en per capita
Carbdn dados en (en ddlares)

mill., de tons.)

Estados Unidos 16,100 1,810
Canada 15,400 970
Gran Bretaha 9,500 954
Belgica ' 7,770 582
Suecia 7,125 780
Alemania Occ, 5,785 604
Francia 4,755 769
Suiza 4, 685 849
Polonia 4,500 300
Hungria 2,155 269
Japbn 1,870 100
Italia 1,385 394
FPortugal 570 240
Turgula .70 125
India 155 57

Birmania 45 <]-)

Fuente: Baran,P. "Economla Poliltica del
CY’E’CiMiEE’ItD“,F-C.E. ,1975, p-304
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Hay gque tratar el tema de gque métodos de produccidn deben
elegirse para 1os programas de desarrollo de los paises atrasados
es decir si deben utilizarse métodos de produccidn de alta
intensidad de capital, o bien de una elevada intensidad de mano
de obra, entre los desarrollistas es comdn encontrar la conclusidn
determinada de ante mano de gue no debe desearse ni permitirse
l1a misma intensidad de capital gue se emplea en los paises
economicante avanzados,

Este punto de vista se basa generalmente en la existencia
de un gran excedente de poblacidn trabajadora rural y en el
exceso de trabajadores gue se emplean en servicios en las
ciudades, v cuya transferencia a los sectores industriales
aumentaria la produccidn total., A menos gque la sociedad pusda
proporcionarle a estos trabajadores en su hueva ocupacidn en las
ciudades de:

a)E]l capital ¥isico suficiente para gue produzca lo necesario
para reponer el valor de su salario, estos trabajadores ssrdn una
carga ya gque se tendrd gue subsidiar su consumo vy esto reducird
el excedente economico de que dispone la sociedad para fines de
inversiodn.,

b)Ademas la transferencia de los trabajadores del sector rural
implicard gastos adicionales #n vivienda, servicios comunales,
hospital,escuelas, etc.fue si se calculan per capita duplicarian
facilmente la cantidad gue se necesita para establecer a un
obrero desemplegado gue ya viva en la ciudad actualmente.

c)Por otro lado, las técnicas mano de obra intensivas tienden a
reducir la tasa de crecimiento de la Economla, ya que requieren
para conseguir un incremento de produccidn dado una mayor
expansidn, en té&rminos de ndmero de empleados, .del sector de
bienes de capital que el que regueriria con las técnicas capital
intensivas. ¥ por tanto se requerirla un mayor excedente,.

d)Antes de elegir o fomentar las teécnicas intensivas en

mano de obra las autoridades tendrlian gue tomar en cuenta gue gl
exceso de mano de obra puede ser algo temporal dentro de un plazo
mas largo de programacidn.

Si suponemos para simplificar que todos los empleados en
el Sector Informal son Subempleados, y si definimos el proceso de
desarrnllo para una Economia atrasada, como la mexicana,como el
crecimiento relativo del sector formal con respecto al sector
informal. Es decir, gque si el sector formal es relativamente
pequefio por el P.E.A. gue representa con respecto al sector
informal el proceso de desarrollo debe implicar invertir la
composicidn como se muestra en la siguiente gratica:

Proceso de
Desarrollo

—
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3. El problema de la transformacién del sector informal en formal

Desde principios de lbs 50’s se produjo un COnSCENSOD
entre la mayorlia de lbps paises subdesarrollados de que el
desarrollo social y econdmico de estos, tenla como condicidn
necesaria un crecimiento alto del sector industrial por ello los
gobiernos buscaron intervenir sstimulando este crecimiento.

El problema del desarrollo se puede plantear de la
siguiente manera: é Como conseguir gue el sector informal reduzca
su tamaho relativo o desaparesca de la Economia, y con ello
reducir o casi eliminar el subempleo?. La respuesta es un
crecimiento alto del sector industrial por 1los efectos directos e
indirectos Que tiene sobre el emplen ¥y el ingreso debido a su
eslabonamiento con el resto de los sectores.

a,Elementos restrictivos al crecimiento industrial rapido.

La expansidn del sector formal tisne muchas restricciones
voy a tratar de distinguirlas por su efecto en la demanda v
posteriormente por su efecto en la oferta,

i.El tamaho del exedente.

Como el sector de bienes de consumo del sector formal es
relativamente peguefio en té&rminos de su produccien fisica en
relacidn a los compradores potenciales, y como el
sector de bienes de consumo del sector informal produce
relativamente poco, el tamano del exedente relativo a la poblacién
es peqguefo. Por tantoc el ahorro en terminos relativos es peguerno
v resulta en una fuerte restriccidn a la inversidn en el sector
formal. Y con ello la capacidad de aumentar la demanda de empleo
en el sector formal gueda restringida.

Otros autores piensan gue =1 problema no es el tamano del
excedente, sino la capacidad de canalizar =21 capital del sector
de bienes de consumo al sector industrial, Esto debe ser cierto
en general si el aspecto distributivo se toma en cuenta.

ii.Patrdn de la demanda de bienes.

Por 1a gran desigualdad scondmica gue se pbserva en
nuestra Economla =1 patrdn de la demanda esta orientado a la
compra de productos complejos & innovadores del extranjero, que
tuando se producen en Meéxico tienen un contenido de importacidn
muy alto y ademas utilizan técnicas muy capital intensivas
disminuyendo la capacidad de absorcidn de mano de obra de las
inversiones del sector moderno.
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fii.Tamano del mercado.

Como la mayor parte de laz compras al sector moderno lo
ejercen los consumidores gQue pertenecen a este, ¥y COmMO SOnH pocos
en términos relativos al tamaho de la poblacidn el tamarno del
mercado es pequeﬁo,siendn un desestimulo a la inversidn dadas las
tecnolbgias con un tamano de planta minimamente rentable gue
resultan demasiado grandes en pcasiones para el mercado nacional

iv.E]l monto de la inversidn extranjera directa.

La industrializacidon en México se debe en gran parte a
lps pefectos directos e indirectos de la inversidn extranjera,es
muy importante en el crecimiento industrial rapido y por tanto en
l1a genracidn de empleos directa e indirectamente en el sector
formal.,

v.La disponibilidad de divisas gQue proporciona el sector
exportador.

vi.La Dependencia Econdmica

Autores como Stewart ponen &nfasis en gue la importacidn
de tecnologlas y productos, en lugar su produccidn interna,
especialmente como insumos tienden a reproducir una estructura
dual.

b.El lado de la pferta de empleo.

En gereral los empleados en el sector informal parecen
dispuestos a cambiarse al sector formal siempre gue haya
oportunidad, ya gue este 0ltimo representa la prosperidad y el
progreso para la mayorla., Sin embargo existen motivos de los
trabajadores del sector informal como:

i.Preferencia del trabajador

Por ejemplo un trabajador podria preferir trabajar en su
minifundio gque en un empleo salarial en el pueblo.El trabajador
puede querer no estar subordinado en el empleo del pueblo.

ii,Indivisivilidad de la oferta de trabajo.
Por ejemplo un minifundista gquiere trabajar medio tiempo

en una f3abrica (la mas cercana). Sin embargo esto significa
costos de transportacién relativamente altos, entre otros costos.
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iji.Pérdida de participacion en 21 ingreso familiar,

Por ejemplo un elemento de la familia minitundista que
obtiene parte del producto de su minifundio no tanto por 1la
contribucidn en trabajo que hace sino por su pertenencia a la
familia, si decide irse a trabajar por un salario puede perder la
renta impllicita que recibe de su familia,

iv.Costo de Capacitacidn.

Ademas existe el problema de gue aungue 1 trabajador del
sector intormal este dispuesto a emplearse en o1 sector formal,
serd necesario por 1o general gue resciba una capacitacidn y
adiestramiento previo a su incorporacidn v esto implica una
inversion adicional de capital gue como va dije es relativamente
escazo,
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4, CONCLUSIONES

1) Todos los modelos revisados (incluyendo &1 de Jorgenson)
tienen problemas serios cuando se intenta usarlos en &l andlisis
de Economlas Duales como l1a mexicana.Ya gue l1os supuestos que
utilizan los alejan demasiado de las condiciones "reales” de
gstas Economlas.

2) El dnico camino bien conocide, para elevar el nivel de
vida y la produccidn per cdpita, vy por tanto de la productividad
promedio, es el aumento en el grado de industrializacitn. ¥ me
refiero a la industria capitalista o moderna.

3 Los paises subdesarrollados,como México,tienen un grado
de industrializacidn bajo relativamente a los paises
desarrollados, ¥y por tanto su poblacidn tiene un nivel de vida
promedio bajo. . '

4) El aumento de la produccion per capita implica un
crecimiento scondmico por arriba del crecimiento poblacional,
pero como va dije este crecimiento econdmico se puede conseguir
con el aumento en el grado de industrializacidn y este implica
una transformacidn en la composicidn de 1a estructura de la
produccion v el emplso. A la consumacidn de esta transformacidn
se le atribuye 2] conceptpo de Desarrollo Econdmico. Entonces, un
pais serd desarrollado cuando consiga esta transformacidn. Esta
consiste en reducir o casi eliminar el Sector Intormal o
Atrasado, en los términos gue discutl en el capitulo 2.

5) La transformacidn del sector informal en formal solo se
puede llevar & cabo haciendo crecer rapidamente el sector
industrial moderno, al mismo tiempo gue se eleve la productividad
del trabajo en el sector informal.

é) El crecimiento rapido del sector Formal tiene como
premisa condiciones dificiles de cumplir. Es decir, gue existen
problemas estructurales y de flujos econdmicos que no tienen las
caracteristicas gue debieran para gue se obtenga ese rapido
crecimientn deseado. (Comp lo vi en el Capiltulo 3).
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